

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月22日 星期一 农历三月十四 今日4版

总第8228期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

全国检察机关一季度立案食药领域公益诉讼案件5126件

新华社北京4月21日电（记者 刘硕）记者21日从最高人民检察院获悉，全国检察机关持续加大食品药品安全领域公益诉讼办案力度，2024年前3个月立案5126件，其中涉食品安全（含农产品质量安全）4235件，涉药品安全891件。

畜禽肉、水产品等食用农产品，若在养殖、生产环节被非法添加禁用物质，将严重影响消费者健康安全。检察机关在办案中发现，某地有多个乡镇水产养殖行业存在兽药滥用、“人药兽用”问题，随机检测的罗非鱼、石斑鱼等水产样本中含有禁止食品动物使用的孔雀石绿、氯霉素等药品及其他化合物。对此，检察机关依法督促行政机关开展“农资打假”专项行动。

检察机关在办案中发现，麻醉药品、精神类药品滥用存在隐患。今年前3个月，检察机关共办理涉及麻醉药品滥用公益诉讼案件23件。某地4家医疗机构，明知复方磷酸可待因口服溶液、糖浆含有国家管制的能够使人形成瘾癖的精神药品成分，仍然通过调货、编造处方等手段，超限量、多频次违规出售给赵某，致使该类精神药品最终被用于制贩毒。检察机关通过制发检察建议，提起行政公益诉讼，督促行政主管部门依法查处、开展专项整治活动。

据介绍，检察机关还在公益诉讼办案中发现了网络销售、直播营销不规范等问题。今年前3个月，检察机关共办理涉互联网销售食品药品安全公益诉讼案件337件。

全省坚持和发展新时代“枫桥经验”推动“行业枫桥”工作实践现场会召开

河北日报讯（记者 桑珊）4月19日，全省坚持和发展新时代“枫桥经验”推动“行业枫桥”工作实践现场会在邯郸召开。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实中央和省政法工作会议要求，把新时代“枫桥经验”科学内涵和实践要求运用到行业管理、行业矛盾纠纷调处全过程，努力实现行业问题行业解

决。要科学制定政策，严格执法司法，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。要关口前移、主动约访下访，针对行业共性、敏感和疑难复杂问题，主动排

查、主动研判、主动攻坚。要发挥好行业协会作用，加强行业调解组织建设，打造“行业调解品牌”，推动矛盾问题实质性解决，维护全省社会大局和谐稳定。

全国司法行政戒毒系统省际警务交流合作（一组）2024年度联席会暨京津冀戒毒工作协同发展推进会提出

用好省际警务交流合作平台 全力助推戒毒工作高质量发展

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 李媛）4月19日，全国司法行政戒毒系统省际警务交流合作（一组）2024年度联席会暨京津冀戒毒工作协同发展推进会在河北省石家庄市召开。

会上，省际警务交流合作一组轮值单位举行了交接仪式，北京、天津、河北、内蒙古、广西、重庆、四川、甘肃八省（区、市）戒毒管理局主要领导，围绕司法部戒毒管理局2024年工作重点和深化省际警务交流合作作了交流

研讨，并联合签订了《药物滥用和非列管精神活性物质成瘾戒治技术共建共享合作协议》，组织开展了八地优势戒治项目推广交流。

会议提出，各成员单位要围绕戒毒系统工作要点，服务

“一体两翼”工作格局，用好省际警务交流合作平台，全力助推戒毒工作高质量发展。各成员单位要以创新促进规范化执法、人文化管理、专业化戒毒、社会化矫正，确保警务交流合作走深走实。要聚焦戒毒工作重点难点问题，深入开展练兵比武交流、场所安全互检、教育资源共享、医疗资源共建、理论课题共研，在合作实践中形成更多共识、实现更好发展。要充分发挥各地地域优势、区位优势、专业优势，总结提炼执法管理、教育戒治、队伍建设、社会化延伸等方面的好经验好做法，全力营造共促共进的浓厚氛围。

发挥化解行政争议主渠道作用 推进行政复议工作高质量发展

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 陈娜）4月17日，2024年河北省行政复议委员会会议在石家庄召开，深入学习贯彻党的二十大精神，推进正确有效实施新修订的行政复议法，系统总结2023年全省行政复议工作开展情况，听取委员代表的意见建议，进一步发挥行政复议委员会职能作用，推进新时代新征程河北行政复议工作高质量发展。

会议充分肯定了2023年全省行政复议行政应诉工作取得的成绩。2023年，全省行政复议案件数量首次超过行政诉讼一审案件量，行政复议化解行政争议主渠道作用更加彰显，人民群众对行政复议的认知度和认可度不断提升。

会议强调，全省各级有关部门、行政复议机构要坚决落实习近平法治思想和习近平总书记关于行政复议工作的重要指示精神，继续坚持复议为民，维护群众合法权益。扩大行政复议受案范围，便利群众参与；促进行政争议实质性化解，发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用，推进行政复议工作高质量发展。

我省开展涉农道路交通事故隐患排查整治

河北法治报4月21日讯（通讯员 董文正 记者 封颖慧）针对近期全省春耕春播陆续展开，客货运输繁忙，务农务工出行和旅游踏青出行明显增多的情形，省道路交通安全委员会部署自即日起至6月30日，在全省开展“道路交通事故大排查大整治”，全面开展“车辆大排查、隐患大清理、人员大教育、安全大提示”，集中排查整改一批影响交通安全风险隐患，严厉打击一批易肇事肇祸违法违规行为，为保障人民群众安全出行、服务经济社会发展营造良好道路交通环境。

此次行动将以6座以上面包车、低速载货汽车、拖拉机、三轮汽车（含电动三轮车）、中重型货车、旅游包车、营运客车等为重点，突出交通事故多发路段、旅游景区、用工企业周边道路，重点防范治理超员载客、超速行驶、疲劳驾驶、货车超载、大型车辆未按规定车道行驶、农用车违法载人等严重违法行为。

为切实做好源头隐患治理，各地将加强对春季交通运输、务农务工出行规律特点的研判分析，对重点道路、车辆、人员违法行为进行靶向施策，精准整治。公安、交通运输部门将针对230处事故多发点段，完善交通安全设施，整改道路交通安全隐患，并联合应急管理部门对高风险客货运输企业进行检查，检查车辆动态监控落实情况，压实运输企业主体责任。各地将对农村地区营运、用工企业进行全面摸排，对农村地区面包车逐车

建档立卡，与面包车驾驶人和管理人逐人见面开展道路交通安全提示教育。

行动中，各地将最大限度把执法力量投入到路面一线，根据辖区交通流量、交通违法行为和交通事故规律特点，科学安排勤务。突出交通流量大的国道穿村过镇路段、县乡道路关键节点、务农务工出行集中路段、主要货运通道、城乡接合部重点餐饮场所周边路段，全面开展专项整治，每月5日、15日、25日为全省统一行动日，集中严查易肇事肇祸违法违规行为。同时，加大对严重违法交通违法行为的曝光力度，发布一批客货运输车辆肇事肇祸的典型案例，曝光深度调查追责情况，震慑警醒相关企业、从业人员。

省公安厅交通管理局提示广大驾乘人员，春季务农出行、客货运输、踏青郊游增多，交通安全时刻不能放松。春季易困倦，尽量不要长时间驾车，更不要疲劳驾驶；驾车出行要遵规守法，切勿违法超员、违法载人、违法占道，不要强超强会、随意变道、分心驾驶，更不要心存侥幸，以身试法、酒驾醉驾；要提前关注路况、天气，合理安排行程，尽量避免强降雨、大雾等恶劣天气期间驾车出行。乘车出行一定要乘坐安全合规车辆，务必全程全员系好安全带，切勿乘坐超员客车、非法营运车辆以及货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆，发现交通违法行为请及时向公安交通管理部门举报，共同维护良好道路交通环境。



日前，成安县人民检察院组织干警来到辖区某企业，开展“以‘法’之力护‘企’发展”主题宣传活动，为企业送上“法治干货”。检察干警详细了解企业在生产经营中遇到的涉法难题和司法需求，为企业员工宣讲了民法典、劳动合同法等法律知识，并针对员工提出的法律问题现场解答，进一步提高他们的法律意识。

冯华年 龚飞 摄

我省举行知识产权宣传周广场宣传活动

同步举办知识产权研讨活动强化尊重和保护知识产权意识

河北法治报4月21日讯（记者 张世杰）在第24个世界知识产权日来临之际，今天上午，由省市场监管局、省委宣传部、省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅、石家庄海关、省贸促会共同主办的河北省2024年全国知识产权宣传周广场宣传活动在石家庄万象汇广场举行。

此次活动围绕“知识产权转化运用促进高质量发展”主题，

通过知识竞赛活动开展宣传，进一步提升广大群众尊重和保护的知识产权意识。活动现场设立咨询服务台，来自河北省知识产权保护中心等知识产权服务机构的专业人员发放宣传材料，对群众咨询的知识产权问题进行耐心解答。

同时，我省同步组织举办了知识产权研讨活动，以主会场和分会场两个部分开展。在主会

场活动中，来自省法院、省律师协会以及知名律师事务所的多名知识产权领域专家，围绕“知识产权司法保护与高质量发展”“知识产权行政保护与企业科技创新”等多个主题进行了主旨演讲。在分会场活动中，来自首都知识产权服务业协会、石家庄仲裁委员会等机构的多名知识产权资深专家以及多家企业、高校相关负责人等，以“知识产权保

护助力新质生产力发展”等主题，分别就“专利与商业秘密协同保护助力企业发展”“充分发挥仲裁优势推进知识产权协同保护”等多个课题开展研讨交流。通过研讨交流，进一步传播知识产权文化理念，增强全社会尊重和保护的知识产权意识，提升知识产权研究水平，促进知识产权转化运用，推动高质量发展。

2024年河北省版权宣传和全民阅读暨版权保护校园行活动启动

努力营造尊重知识、尊重版权、尊重创新的浓厚氛围

河北法治报4月21日讯（记者 任俊颖 实习生 许婧姿）在第29个世界图书与版权日和第24个世界知识产权日来临之际，由省委宣传部和省版权局主办、河北师范大学协办的2024年河北省版权宣传和全民阅读暨版权保护校园行活动启动仪式今天在河北师范大学举行，以此向广大在校大学生及全社会宣传版权知识，提升大家的版权保护意识，鼓励创新创造，共建书香校园，努力营造尊重知识、尊重版权、尊重创新的浓厚氛围。

2023年，我省依托河北省版权服务平台，开展在线作品著作权登记工作，确保著作权人权益得到有效保障。启动仪式上，省委宣传部有关部门发布了2023年度河北省作品著作权登记情况分析报告，报告显示我省作品著作权登记数量已连续七年出现较大幅度增长，年均增长率为161.59%。随后，发布了河北省2023年至2024年度全民阅读十大优秀项目。

为解决版权产业侵权现象较多，企业不知如何维权，司法诉讼成本高等问题，河北省版权保护中心人民调解委

员会将纠纷化解关口前移，成立产业园区工作站。启动仪式上，省委宣传部、河北师范大学、河北出版传媒集团等有关领导为河北省版权保护中心人民调解委员会产业园区工作站授牌。

启动仪式上，河北师范大学学生代表宣读版权保护倡议书，倡议全省大学生学习法律法规，做版权知识的传播者；抵制侵权行为，做版权保护的践行者；激发创新活力，做版权事业的贡献者。

启动仪式上，河北省版权保护中心与河北出版传媒集团河北纪元光电有限公司负责人签署战略合作协议框架协议，共同推进全省数字版权的数据管理、整合、保护和运用工作。

启动仪式上，河北师范大学举办了“版权赋能 共创未来”校企版权互动专题对话沙龙，邀请版权领域专家、版权企业代表与高校师生，围绕创新创作、版权保护、校企需求、合作机制等进行互动交流，使广大师生深度参与到版权创作与保护当中来，让尊重知识、尊重版权、尊重创新成为社会共识。同时，还举办了学生毕业设计展，展示了大学生创新创业的项目和成果。

我省作品著作权登记数量连续七年出现较大幅度增长

河北法治报4月21日讯（记者 任俊颖 实习生 许婧姿）今天，在2024年河北省版权宣传和全民阅读暨版权保护校园行活动启动仪式上，省委宣传部有关部门发布了2023年度河北省作品著作权登记情况分析报告，报告显示我省作品著作权登记数量已连续七年出现较大幅度增长，年均增长率为161.59%。

报告显示，2023年我省完成作品著作权登记317690件，登记增量为186168件，同比增长141.55%。2023年版权服务平台新增各类型实名用户39426个，同比增长166.9%，平均每月新增3285个用户，总计达到79865个。

从登记类别情况看，全省登记量最大的作品类别是摄影作品，达到187395件，占登记总量的58.99%；第二是美术作品，达到53453件，占登记总量的16.83%；排名第三的文字作品登记量为52273件，占登记总量的16.45%。以上三类作品的登记量占登记总量的92.27%，与

全国登记量前三的作品类别基本一致。

从地市登记情况看，全省各地市登记量较2022年均出现大幅度的提升，石家庄、沧州、唐山、邯郸的年登记量超过3万件，分别为70792件、67179件、53020件、35545件。相较于2022年，同比增长超过100%的地市有承德、衡水、保定、雄安新区、邯郸、唐山、邢台、定州、秦皇岛。

从作品归属情况看，全省登记的个人作品和职务作品数量占登记总量的99.34%，其中个人作品共登记283456件，占比89.22%；职务作品共登记32146件，占比10.12%；法人作品共登记1005件、合作作品共登记175件、委托作品共登记908件。

据统计，2023年我省企业共完成作品登记25307件，同比增长9.14%。从地区分布看，2023年企业法人登记地区主要分布在唐山市、保定市、廊坊市、石家庄市、邯郸市，占全省企业登记总量的93.05%。